



- واللہ اعلم بالصواب

مصباح

حضرت مولانا حافظ عبداللہ صاحب غازی پوری سائڈ کی حلت کے قائل تھے۔ چنانچہ انہوں نے اس بارے میں ایک رسالہ بھی لکھا ہے۔ شامی وہی رسالہ آپ کے پاس ہے۔ بہر حال یہ مسلک ہمارے نزدیک خلاف ثواب ہے۔ غیر اللہ کے نام پر چھوڑے ہوئے جانور یا اشیا حرام ہیں۔ ہمارے لئے ان کا کھنا ناجائز نہیں ہے فقولہ تعالیٰ وما اهل به لغیر الہ اہل کے معنی مطلق رفع صورت الذکر غیر اللہ علی الشئی للمتقرب الیہ ہے واللہ اعلم

عبید اللہ

ذی غلب من الطیر کی تفسیر میں مایصور علی غیرہ ویصدہ ویعدو بخلبہ مرقوم و ملحوظ ہے۔ والمحرم وکل ذی غلب من الطیر وہی التي تعلق بمخالبها الشئی وتصید بها فیدخل فیہ مذاکل مالہ مغلّب بعد وہ کا عقاب الخ (المعنی 13/)

المراد ذی غلب ہو سبب الطیر لاطل مالہ مغلّب وہ والظفر (الریلی علی الکنز)

طوطا اگر نیچے سے حملہ اور شکار نہ نہیں کرتا تو حدیث میں داخل نہیں ہے۔ اور کوئی دوسری دلیل حرمت کی مودود نہیں ہے۔

عبید اللہ

مسئلہ مستفسرہ میں میری رائے اب بھی یہی ہے کہ مچھلی کا شکار جیتتا کے ذریعہ ٹھیک نہیں ہے خواہ یہ جیتتا زندہ مچھلی کا ہو یا زندہ جانور کو عذاب دینے اور ان کے ساتھ بے رحمی کرنے یا زندہ جانور کو کھجور سے کاہو۔ یہ فعل بلاشبہ بے رحمی اور تعذیب حیوان میں داخل ہے۔ شکار کرنے والوں کا مقصود اگرچہ جیتتا کی مچھلی یا اینڈک یا جونک یا کچھوے کا عذاب دینا اور ایذا پہنچا کر مازنا نہیں ہوتا لیکن ان کے اس صنم سے بغیر ان کے قصد و ارادہ کے زندہ جانور کو عذاب دینے اور ان کے ساتھ بے رحمی کرنے کا تحقق پھر موت کا وقوع ہو جاتا ہے۔ شکار کوئی ایسی شرعی ضرورت نہیں کہ جس وجہ سے جیتتا کا مذکورہ طریقہ مباح ہو جائے اس معاملہ میں ملی والے واقعہ اور جیتتا کے ذریعہ شکار کے درمیان فرق کرنا صحیح نہیں ہے۔ کسی گاؤں یا محلہ میں کوئی ایسی ملی ہو جو لوگوں کی مرغیاں کھا جانے کی عادی ہو چکی ہو تو کیا ایسے ملی کو پکڑنے کی بھوک پیاسی رکھنا کہ وہ مر جائے اور مرغیوں کے ضیاع سے نجات مل جائے جائز ہو جائے گا؟

شیر وغیرہ کے شکار کے لئے بکریا بھینسا وغیرہ بغیر چارہ اور بانی کے بانڈ دینا کہ اس کے چلانے کی آواز سن کر شیر اسے پھرنے پھاڑنے میں مشغول ہو جائے اور شکاری شیر کو گولی کا نشانہ بنا لے شیر کے شکار کا یہ طریقہ شرعاً درست نہیں ہے۔ یہ دونوں فعل حدیث نبوی:

(1) نبی ان یقتل شئی من الدواب صبرا (مسند احمد مسلم ابن ماجہ عن جابر)

(2) نبی عن قتل الصبر (ابوداؤد عن ابی الجواب)

(3) نبی ان تصبر البہائم (بخاری مسلم ابوداؤد نسائی ابن ماجہ عن انس)

(4) لا تتخذو شینت فیہ الروح غرضا (مسلم نسائی ابن ماجہ عن ابن عباس) کے خلاف ہیں

علامہ مناوی تصبر البہائم کی شرح میں لکھتے ہیں: بضم اولہ امی ان ینسک شئی منہا ثم یرمی شئی الی ان تموت من الصبر وہی الامساک فی ضیق یقتال: جرت الدابة اذا جستها بلا علف و فی خبر



احمد عن ابن عمر رفعه من مثل بذی روح ثم لم يتب مثل اللد به يوم القيامة قال الفتح رجاله ثقات اور حدیث لاتخذو شینا فیه شینا فیه الروح غرضاً کی شرح میں لکھتے ہیں: ای یری من السهام ونحوها لما فیه من العبت والتعذیب پہلی تین حدیثیں لمبنے عموم واطلاق کی بنا پر جیتا کے ذریعہ مچھلی کے شکار اور بحری بحر اجمینسا وغیرہ کے ذریعہ شیر کے شکار کو بھی شامل ہیں۔

غیر مچھلی کے واقعہ کے ذریعہ مچھلی کے شکار کے جواز پر استدلال کرنا غلط اور بے خبری کی دلیل ہے۔ بخاری کی ایک روایت یہ الفاظ موجود ہیں فالقی البحر حوت یتالم یر مثلہ العنبر فتح امام احمد ینذک اور کچھے اور کسی بھی ذی روح کے ذریعہ شکار کرنے کی کو ممنوع سمجھتے ہیں المعنی میں ہے وَكَرَّة الصَّيْدِ بِالضَّفَادِعِ، وَقَالَ: الضَّفَرُ نُبْيٌ عَنْ قَتْلِهِ [فَضْلُ كِرَّةِ الصَّيْدِ بِأَنْحَرِاطِيمِ]

(7740) فَضْلٌ: وَكَرَّة الصَّيْدِ بِأَنْحَرِاطِيمِ، وَكُلُّ شَيْءٍ فِيهِ الرُّوحُ، لِمَا فِيهِ مِنْ تَعْدِيبِ النُّجُومِ، فَإِنْ اضْطَادَ، فَالضَّيْدُ مُبَاهٍ وَكَرَّة الصَّيْدِ بِالضَّفَادِعِ، وَقَالَ: الضَّفَرُ نُبْيٌ عَنْ قَتْلِهِ [فَضْلُ كِرَّةِ الصَّيْدِ بِأَنْحَرِاطِيمِ]

(7740) فَضْلٌ: وَكَرَّة الصَّيْدِ بِأَنْحَرِاطِيمِ، لِمَا فِيهِ مِنْ تَعْدِيبِ النُّجُومِ، فَإِنْ اضْطَادَ، فَالضَّيْدُ مُبَاهٍ انْتہی

جیتا کے ذریعہ کے شکار کی ہوئی مچھلی حرام تو نہیں ہو جائے گی لیکن چون کہ اس طریقہ شکار سے حاصل کی ہوئی مچھلی کا کھانا اس غلط اور ممنوع طریقہ پر شکار کرنے کا محرک و معرض ہوتا ہے اور اس طرح یہ چیز ممنوع کام کے ارتکاب کا باعث بنتی ہے۔ اس لئے ایسی مچھلی کے کھانے سے احتیاط کرنا ضروری ہے۔

عبید اللہ

قربانی اور عقیقہ کے لئے نصاب کا ملک ہونا شرط نہیں ہے صرف استطاعت اور وسعت و قدرت شرط نہیں ہے۔ اہل حدیث کا یہی مسلک ہے۔

چرم قربانی خود ابن استعمال میں نہ لانا ہو تو اس کا کسی غریب مستحق کو صدقہ کر دینا ہی بہتر ہے۔ ویسے کسی عزیز یا اجنبی کو ہدیہ کرنے میں مضائقہ نہیں معلوم ہوتا۔

صدقہ فطر عشر زکوٰۃ کی رقم لڑکی کو دینا جبکہ وہ صاحب نصاب ہو ہرگز جائز نہیں ہے۔ ہاں اس کا شوہر غریب ہو تو شوہر کو دینے میں شرعاً کوئی مضائقہ نہیں ہے۔

زکوٰۃ و فطر و عشر کی رقم مستحق کو دینے میں ہرگز کوئی دنیاوی غرض اور منفعت مقصود نہیں ہونی چاہیے

عبید اللہ

قربانی کا گوشت غیر مسلم امیر وغیرہ کو بطور ہدیہ و تحفہ دیا جاسکتا ہے جیسے ہم اپنے کسی عزیز اور دوست کو ہدیہ دیتے یا کھلاتے ہیں ایسا کرنا لَا تَتَّخِذُوا عَدُوِّي وَعَدُوْكُمْ اَوْلِيَاءَ (الممتحنہ: 1) کے خلاف نہیں ہے ہدیہ دشمن کو نہیں کیا جاملنے جلنے والے اور پڑوسی غیر مسلم سب کے سب ہمارے دشمن نہیں ہوتے۔

خطبہ کے لئے نمبر پر چڑھتے وقت کسی جت کی کوئی خصوصیت نہیں ہے بین الخطبتین قعدہ میں امام کے لئے سمر مختصر ادا کرنا جائز ہے دعا کرے تو کوئی مضائقہ نہیں ہے۔

عبید اللہ

لڑکے یا لڑکی کی طرف سے بڑے جانور کا عقیقہ کرنا ہوت پورا ایک جانور ایک بچے کی طرف سے جائے۔ قربانی کے بڑے جانور کی طرح عقیقہ کے جانور میں حصے بجزے نہیں لگیں گے عقیقہ میں مولود کی طرف سے پورا ایک دم دینا چاہیے بڑے جانور کے عقیقہ میں حصہ بجز اہانت نہیں ہے عقیقہ ہو یا قربانی اس میں رائے اور قیاس کو دخل نہیں ہے پس عقیقہ کو قربانی پر قیاس کرنا صحیح نہیں ہے واللہ اعلم

عید اللہ

لیسے بخرے کی قربان جائز نہیں ہے اور وہ عند اللہ مقبول نہیں ہوتی اسکا گوشت کھانا درست نہیں ہے۔ گاؤں کے تمام کھیت کھلیان والوں کا خودیلا بننے بیٹنے ہونے کو اس کے ذریعہ دن اور رات کے چوبیس گھنٹوں میں اپنے کھیتوں اور کھلیانوں کی حفاظت کرنا بہت مشکل ہے اور سا کادستور بھی نہیں ہے۔ بل حمتنے اور منگائی اور گاری میں کام آنے والے بیلوں اور دودھ والی بھینسوں کو جس طرح گھروں میں اور گھاریوں میں بند کر رکھنا اور ان کو چرانے کے وقت چرواہے کا ان کے ساتھ رکھنا ممکن اور آسان ہے اور اس کا دستور بھی ہے اسی طرح قربان کے جانوروں کا بھی باندھے رکھنا اور چرواہے کی نگرانی میں ان چرانے کے لئے پھوڑنا اور آسان اور ممکن العمل ہے اور حکومت وقت کا نشانہ بھی یہی ہے کہ ہر قسم کے جانور گھروں میں باندھے رکھے جائیں یا چرواہے کی نگرانی میں ان کو چرانے کے لئے پھوڑا جائے تاکہ دوسرے کیے کھیت کھلیان کو نقصان نہ پہنچا سکیں چنانچہ سانسے جا بجا مویشی خانے کا نجی ہاؤس قائم کرھیے ہیں تاکہ دوسرے وکی کھیتی نقصان کرنے والے جانوروں کی مویشی خانوں میں بند کرادیا جائے اور بچب تک مالکان مویشی مقررہ جرمانہ نہ ادا کر دیں ان کو مویشیوں کو ان کے حوالے نہ کیا جائے ان حالات میں اپنے جانوروں کو خواہ وہ قربانی کے جانور ہوں یا کوئی اور دوسرے وں کے کھیت کھلیان کھانے کے لئے پھوڑ دینا شرعاً ناجائز ہے کیوں کہ دوسرے کے مال سے لےنے جانوروں کا پست باننا ہوا پس لیسے جانور کی درست نہیں: ارشاد ہے ان اللہ طیب لا یقبل الا طیب اور ارشاد ہے لا یحل مال امرء مسلم الا بطیب نفسہ اور زرقانی لکھتے ہیں **قَالَ نَاكِلٌ فِي الْهَدْيِ فِي الْاَيْلِ وَالْبَقَرِ وَالزَّيْبِ الَّتِي تَعْدُو فِي زُرُوعِ النَّاسِ قَدْ ضَرَبَتْ ذَلِكَ تَعْرُوبٌ وَتَبَاغٌ فِي بَلَدِ لَأَزْرَعُ فِيهِ ابْنِ الْقَاسِمِ: وَكَذَا لَعْنَمُ وَالذَّوَابِّ اِلَّا اَنْ يَجْتَسِنَا اَلْهَبَا عَنِ النَّاسِ (شرح الموطا للزرقانی 4/38)**

قال أبو داود: حدثنا أحمد بن محمد بن ثابت المرزبي، قال: حدثنا عبد الرزاق أن خبرنا معمر بن الزهري عن حرام بن محيصة عن أبيه أن ناقدة للبراء بن عازب دخلت رطل فأنفدت فقضى رسول الله صلى الله عليه وسلم على أهل الأموال حفظها بالنهار وعلى أهل المواشي حفظها بالليل قال الخطابي قال الشيخ وهبه سنة لرسول الله صلى الله عليه وسلم خاصة في هذا الباب، ويشبه أن يكون إنما فرق بين الليل والنهار في هذا الآن في العرف أن أصحاب الحواشي والساتين يحفظونها بالنهار ولو كلفون بها الحفظ والنواطيير ومن عادة أصحاب المواشي أن يسرحوها بالنهار ويردونها مع الليل إلى المراح فمن خالف هذه العادة كان به خارجاً عن رسوم الحفظ إلى حدود التقصير والتضييع فكان كمن ألقى متاعه في طريق شارع أو تركه في غير موضع حرز فلا يكون على أخذه قطع (معالم السنن 5/202)

عید اللہ

عقیقہ میں پورا جانور ذبح کرنا چاہیے چاہے پھوڑا ہو (بکرا بھیر دنہ) یا بڑا گائے بھینس بڑے جانور میں ایک یا دو حصہ کافی نہیں ہوگا۔ بڑے جانور میں حصہ کو کافی سمجھنا محض قیاسی چیز ہے۔ ساتویں یا چودھویں یا ایک سو میں دن عقیقہ کی وسعت نہ ہو تو اس کے بعد جب بھی اس کی وسعت اور مقدرت ہو جائے عقیقہ کر دیا جائے۔ عقیقہ والد کے ذمہ ہے کا حق ہے۔ اسے چاہئے کہ اس کے اس حق سے جلد سبکدوش ہونے کس کو شش کرے بچے کی سلامت پیدا نش پر دو رکعت شکرانہ کی ادا لے گی صحیح ہے۔ ایک سجدہ شکر پر اکتفا بھی جائز ہے دو رکعت پڑھ لینا اور زیادہ بچھا ہے۔

واجب اصطلاحی اس کو کہتے ہیں کہ: جس کا ہم دلیل ظنی سے ثابت ہو اور اسکا کرنا ضروری ہے۔ اس کا تارک مستحق عذاب ہوگا۔

مستحب کا کرنا ضروری نہیں ہوتا کرنے پر ثواب ملتا ہے نہ کرنے پر عذاب و ملامت کا مستحق نہیں ہوتا ہے۔

اجنبی بوڑھی عورتوں کو سلام کرنے میں مرد کے لئے مشائقہ نہیں ہے اور جوان عورت کو سلام کرنے میں فتنہ کا اندیشہ ہے۔ اس لئے اس سے بچنا چاہیے۔ البتہ اگر کسی جگہ جوان اور بوڑھی عورتیں جمع ہوں تو ان سب کو سلام کرنے میں مضائقہ نہیں۔ چار رکعت سنت میں پہلی دو رکعتوں کی طرح تیسری اور چوتھی رکعت کو بھی بھری پڑھنا چاہیے۔ واللہ اعلم

عید اللہ

حضرت اسماعیل کی عمر ان کو ذبح کئے جانے وقت کیا تھی؟ اس کی تعیین کسی صحیح روایت سے ثابت نہیں ہوتی۔ ہا کثر مفسرین کہتے ہیں کہ اس وقت ان کی عمر تیر برس کی تھی



اور بعض کہتے ہیں کہ سات برس کی تھی۔ قرآن پاک سے اس قدر معلوم ہوتا کہ ذبح کرے وقت وہ خدا کے امر و نہی کو سمجھتے عقل و تمیز اور لچھے برے کی پہچان رکھتے تھے قریب البلوغ تھے اور ان کے اندر اتنی قوت تھی کہ لپٹنے باپ ابراہمی ا کے ساتھ ان کے کاموں میں شریک ہو کر ان کا ہاتھ بٹا سکیں واللہ اعلم

هذا ما عندي والله اعلم بالصواب

## فتاویٰ شیخ الحدیث مبارکپوری

جلد نمبر 2۔ کتاب الأضاحی والذبائح

صفحہ نمبر 417

محدث فتویٰ